

எம்மிடம்.....
இறக்குமதி செய்யப்பட்ட

ரெக்சின் குளோத்
பிளாஸ்டிக் குளோத்
(F) போமிக்கா சீற்
பொலித்தீன் வகைகள்
ஒட்டுப்பசை வகைகள்

மொத்தமாகவும் சிலிறையாகவும்
பெறலாம்.

H.ESMAILJEE&Co

71-73, ஸ்ரீதாரியார் வீதி,
யாழ்ப்பாணம். போன்: 8016

ரா.முநாடு

THE EELANADU

மலர் 23 புரட்டாதி 2 துல்ஹஃ 18 இதழ் 216
யாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிழமை 18-9-1981

யாழ் ஹோல்
(YARL HALL)

93, பிரதான வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

A/L 82 April மீட்டல்வகுப்புகள்

தூய்மையான தோடர்
பிரயோக அணிதம்-வேகநேரவணியி

இன்று 18-9-81 வெள்ளி
மாலை 5-30 ஆரம்பமாகிறது.

ஆகிரியர்: A. பதிமநாதன்
0972

வெளியேற்றம்: ஆட்சேபித்து 'நெவில்' உயர்நீதிமன்றில் மனு?

குற்றம் என்ன செய்தேன் என்று கேட்கின்றார்

(கொழும்பு)

இனக்கல்வரத்தைத் தூண்டும் விதத்தில், பாராளுமன்றத்துக்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் உரைகள் நிகழ்த்திய 'குற்றச்சாட்டின்' மீது, ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் செயற்குழுவினால் நேற்று முன்தினம் கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்ட பாணந்துறை எம். பி. டாக்டர் நெவில் பெர்னாண்டோ, செயற்குழுவின் தீர்மானத்தை ஆட்சேபித்து உயர்நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்வார் எனத் தெரியவருகிறது.

இது பற்றி டாக்டர் நெவில் நேற்று முன்தினம் கூடிய பெர்னாண்டோ கருத்துத் தெரி ஐ. தே. கட்சியின் செயற்குழு விக்கையில்; "குற்றம் எதுவும் பிரதி அமைச்சர் திரு. பிரேமச் செய்வாத என்னை குற்றவாளி சந்திரா உள்லிட்டு ஐந்து எம். பி.க்கள் மீது நடவடிக்கை எடுப்படிக்கணிக்கமுடியும்" என்று கேட்டார். மேற்கொண்டதும், இவர்களில்

ஒருவரான டாக்டர் நெவில் பெர்னாண்டோ எம். பி. பதவியிலிருந்தும், கட்சியிலிருந்தும் நீக்கப்பட்டதும் தெரிந்ததே. புதிய அரசியலமைப்பின்படி பாராளுமன்ற அங்கத்தினர் ஒருவரை கட்சி வெளியேற்றினால்; அவர் பாராளுமன்ற அங்கத்தினர் பதவியையும் இழந்துவிடுகின்றார். இவருக்குப் பதிலாக கட்சி புதிய அங்கத்தினர் ஒருவரை நியமிக்கும்.

[6-ம் பக்கம் பார்க்க]

'எம். பி.க்களைப்போல் மாவட்டசபையில் எதையும் பேசமுடியாது'

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். மாவட்ட அபிவிருத்தி பாராளுமன்ற அங்கத்தினர் சபையின் பொதுக் கூட்டம் களுக்கு இருக்கும் சிறப்புரி நேற்று முன்தினம் நடைமைகள் மாவட்டசபை உறுப் பெற்றபோது பதில் தலைவியினர்களுக்கு இல்லை என்று ரான திரு. எஸ். நாசிராசா, பொறுப்பான அமைச்சரான உறுப்பினர் திரு. ந. இராசேந்திர பிரதமரே தெரிவித்துள்ளார்" [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

கே. ஜி. இன்டஸ்ரீஸாரின் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் வடபகுதி ஏக ஏஜண்டாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளோம் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறியத்தருகின்றோம்.

- ★ வானிகள்
- ★ பேசன்கள்
- ★ கோப்பைகள்
- ★ ஜாடிகள்

மற்றும் பல வீட்டுப் பாவனைப் பொருட்கள்
மொத்தமாகவும், சிலிறையாகவும்
பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

வியாபாரிகளுக்கு தகுந்த கமிஷன் வழங்கப்படும்.

லேடன் ட்ரேட்ஸ்

(சேகரம் கட்டிடம்)

188/3, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

தொலைபேசி: 8162

யாழ்.பனைஓலைப்பொருட்கள் பிரான்குக்கு ஏற்றுமதி

[கண்டிக்குளி]
யாழ். மாவட்டத்தின் பனை ஓலைப் பொருட்களுக்கு வெளி நாடுகளில் நல்ல மதிப்பும், கிராக்கியும் ஏற்பட்டுள்ளது. யாழ். மாவட்ட குடிசைக் கைத்தொழில் பகுதியினர் ஆதரவில் இயங்கிவரும் பதிற்சி நிலையங்களில் கைப்பணி வேலைகளில் பயிற்சி பெறும் இளம் பெண்களின் பனைஓலைப் பொருட்கள் மிகுந்த கிடைவண்ணமும்,

எம். ஜி. ஆருக்கு 'அமிர்' செய்தி

[கொழும்பு]
வேலையில் தமிழர்களுக்கு ஏற்பட்ட இன்னல்களைக்கண்டு துடித்து ஒருநாள் ஹரிக்கால நடத்தியமைக்காக தமிழ்நாடு அரசையும் ஏனைய தமிழ்நாடு அரசியல் கட்சிகளையும் பாராட்டி தமிழர் வீடுதலைக்கூட்டணிச் செயலாளர் திரு. ஆ. அமிர்தலிங்கம் தமிழ்நாடு [9ம் பக்கம் பார்க்க]

ஆழ்கும், உறுதியும்வாய்ந்த வையாடவும் காணப்படுவதால் வெளிநாட்டவரிடம் மனதை இவை கவர்ந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. குடிசைக் கைத்தொழில்பகுதியின் தலைமைப்பீடம் யாழ். மாவட்ட குடிசைக் கைத்தொழில் நிலையங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட பனை ஓலைத் தட்டங்கள், விளையாட்டுப் பொருட்கள், மேசைத் தட்டங்கள் போன்ற சுமார் 1000 பொருட்கள் சமீபத்தில் பிரான்குக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக யாழ். குடிசைக் கைத்தொழில்பகுதியைச் சேர்ந்த அதிகாரி திரு. கே. எம். சிவகுருநாதன் தெரிவித்தார். யாழ் மாவட்ட குடிசைக் கைத்தொழில்பகுதியின்கீழ் புத்தூர், நெல்லியடி, வதிரி, பண்ணைக்கம், கிளிநொச்சி, சகலாகம் போன்ற இடங்களில் சுமார் 6 கைத்தொழில் நிலையங்கள் செயல்பட்டுவருவதாகவும் இவற்றில் சுமார் 150

பேர் பயிற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். [அ]

ஏல விற்பனை

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை

யாழ்ப்பாண மாநகரசபையின் பொதுகளுக்கிடத்தில் இருக்கும் 193 ரூபிதல் எடை யுள்ள பழைய செப்புத் தகடுகள் 18-9-81 வெள்ளிக்கிழமை மு. ப. 10-00 மணிபளவில் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்கப்படும். சித்திபெற்ற கேள்விக்காரர் உடனே உரிய தொகையைச் செலுத்திப் பொருளையும் அதற்குக் கொள்ள வேண்டும்.

க. சிவஞானம்,
ஆணையாளர்,
யாழ்ப்பாணமாநகரசபை.
0970

கள்ளபாஸ்போர்ட்: 80 பேர் கைது!

(யாழ்ப்பாணம்)
கடந்த இடன்குமாதமாக பொலிசார் மேற்கொண்ட தீவிர கண்காணிப்பால் இது வரை எண்பதுபேர் போலிடவுச்சீட்டு (பாஸ்போர்ட்) டன் வெளிநாடு பயணமாகவிருந்த போது கட்டுநாடகா விமான நிலையத்தில் கைது செய்யப்பட்டதாக பொலிஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இந்த கள்ள பாஸ்போர்ட் பஸ் விபத்து 40 பேர் பலி

புதுடி. செப். 17 காண்பூரிக் பஸ் ஒன்று ஆற்றில் விழுந்ததால் 40பேர் பலியானார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. இவ் விபத்தில் பலர் காயமடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

வேலைகளில் ஈடுபட்டவர்களை தேடி பொலிசார் வலைவிழ்த்துள்ளனர். அதேவேளை மேசடிகள் செய்யமுடியாத பத்திரங்களில் கட்டுவச்சீட்டுகளை (பாஸ்போர்ட்) வழங்கி குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளது. [கு]

பகிஷ்கரிப்பு தொடரும்?

[கொழும்பு]
தமிழர் வீடுதலைக் கூட்டணியின் பாராளுமன்றக் குழு நேற்றுக் கூடியபோது, பகிஷ்கரிப்பு பற்றி எவ்வித முடிவும் எடுக்கப்படவில்லை. கூட்டணியின் பாராளுமன்றப் பகிஷ்கரிப்பு தொடரும் எனத்தெரியவருகிறது [ம]

வரி விளம்பரம்

தேவை

விற்பனைக்கு

தேர்ச்சி பெற்ற வேலை யாட்கள் தேவை. ஆதிதாட்சி பத்திரத்துடன் விண்ணப்பிக்கும். சிலவர்களுக்கு இடம் 103, பிரவுன் வீதி, சென்னை. 0960

மாநகராட்சி எக்ஸ்சுயர் சுவை வசதிக்கானும் இரண்டு படுக்கை அறைகள் கொண்ட வீடு தேவை. ரூ. 250- ரூ. 300 இடையில் வாடகைதரப்படும். விண்ணப்பிக்க விளம்பர இல 0966 C/o ஈழநாடு வாழ்ப்பாணம். 0966

வாழ்ப்பாணத்தில் பிரபல வரித்தக நிறுவன கொண்டு வந்த ஐந்து அறையுடைய மேல் மாடிகளையுடைய (விற்பனையாக) விலை 40 லட்சம் உடனடியாகவே இவரின் ஆங்கில அறிவு உடைய வரையும், நல்ல எழுத்து எழுத்திட்டுக் கூடியவரையும் இத்தகைய வேண்டும். மேலும் நாற்பது வயதிற்கு மேற்படாமலும், நம் பிச்சைக்குரிய வரையும் இருந்தல் கிராமப்பகுதி தகுதிக்கானவர்களை எதிர்பார்த்தும் சம்பளத்துடன் 25-9-81 முன் விண்ணப்பிக்கவும். விளம்பர இல: 0956 C/o ஈழநாடு, வாழ்ப்பாணம். 0956

பயிற்சி

வெள்ளிக், மொட்டை மேல் அளவியும், வயறிக் வகுப்புகள் (செய்முறை யுடன்) ஆரம்பம்: C. E. T. வாழ்ப்பாணம் டீலி நியூயம், (சென்னை மாநகரம்) 22, ராமையா செட்டியார் வீதி, வாழ்ப்பாணம். 0975

இன்றைய பலன்

புரட்டாதி ஈரம் 2 மி திசை
கெளரிக்கிழமை
(18-9-81)

மேடம்: அதிக ஆசையினால் அகலிதப்படுவீர்கள், சினிமாவுக்கு விவசாயங்களில் மாட்டிக்கொள்ளுங்கள். குறுக்கு வழித் தடையே உங்களைச் சேர்ப்பதற்கு இன்றியும், அமைதி நகரம்.

இடம்: இதயப்படுதலில் இன்பக்கூத்து. வாழ்க்கையில் சில சாரியகில் நிறைந்ததாச இருக்கும். சிறந்த தகுதி படை இவற்றை மேலும் கிடைக்கும். நுட்பமான வேலைகளில் ஈடுபடுவோரின் போற்றப்படவேண்டுக.

மிதனம்; சரோதர வழியாக மனதில் சஞ்சலம் தோன்றக்கூடும். உகிட்டு லேயே பூசுகிற தனிதூக்கும் உஷ்ராக இருக்கவேண்டும்

உடம்பம்: தாய் வழியாக பெருமைகள் சேரும். தனது தடவ வாழ்வு கிடைக்கும் எதிரிகளிடம் உகிட்டு வர சேற்றாராக. சிறந்த தகுதி திறமையில் ஈடுபடுவோர்களுக்கு இன்று மகிழ்ச்சி தரும்

சினிமம்; மகிழ்ச்சி தரும் செய்தி ஒன்று கிடைக்கக்கூடும். இதயத்தில் இன்பத்தின் ரேகைகள் படும். தெய்வ வழிபாட்டில் அதிக நாட்டம் செலுத்துவீர்கள்.

கவிதை: தானிய நஷ்டத்தால் கவலை தடுக்கப்பட்டு, தனிவழிமை நடுவீர், அமைதியும் பறக்கும், (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

நவீன முறையில் பணிகளைத் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள வேற்பு மேசை, பிச்சைகள், சரிவகைகள் பரிமாறும் சேப்பைகள், தண்ணீர் குழிகும் கிளாஸ்கள், சரண்டுகள், முகந்துகைகள், சந்திகள், ஒரு ஹோட்டலுக்கு சந்தி 25 கொத்து உழுத்து அரைக்கக்கூடிய வர அரைக்கும் இயந்திரம். தொடர்பு 241, பருத்தித்தறை. விதி, நல்லூர், வாழ்ப்பாணம். (0959)

8 லட்சம் LEC மொட்டை டிபிரிஜி (Refrigerator) ஒன்றும் ரூபாய் 3 K V ஜெனரேற்றர் ஒன்றும் விற்பனைக்கு. உகிட்டு, பண்டித்தரிப்பு. 0964

பாவித்துக் கழித்த 45 லட்சம் பெற்ற நம்மும் கிட்டுத்தகுதி முதலான பழைய இரும்புக்கூடும் விற்பனைக்கு உகிட்டு. மிக்கலாதி, வாழ்ப்பாணம். 0968

British Leyland Van LD 7. FG 350 27 ஸ்ரீ விற்பனைக்கு உகிட்டு. 22, சேமசுந்தரம் அவெய்யு, சண்டிக்கூவி. 0971

விடு கிணற்றுடன் சேர்ந்த இரண்டரை பரப்புக்காரணி கை டிபிரிஜி மொட்டைமேற்க்கி விற்பனைக்கு. விபரங்களுக்கு சு. சுந்தரம், தாலாடிச் சந்தி. 0932

கல்வியங்காடு நியூசெமினி விதியில் விடுக்கப்படுவதற்குரிய ஏழு, பரப்புக்காரணி, சுமார் முப்பது வாய்க்கும் தெய்வமரக்கூடம் உடனடியாக விற்பனைக்குண்டு தொடர்பு கொள்ள எ.க. சே. குலகேசம், அம்மன் சேர சிவன், பருத்தித்தறை விதி. கல்வியங்காடு, வாழ்ப்பாணம். 0958

உறுதிபண பெரித திசைக்கே இரும்புப் பெட்டகம். 12 லட்சம் உகிட்டு 5½ அடி உயரம் 2½ அடி அகலம் நகைக்கடை அடைவு உடைய பரப்புக்கு ஏற்றது உகிட்டு பாரிசையிடவும். பரக்கன் நகைக்கடை, 74, எஸ்தாரியாச் வீதி, வாழ்ப்பாணம் 0974

வாழ்ப்பாண அக்கடமி க.பொ த உயர்தர பரீட்சை ஏற்பிர்ல் 1982
மீட்டல் வகுப்புகள்
வகுப்புகள் ஆரம்பமாகியுள்ள இன்னும் சில இடங்களை மட்டுமே உண்டு சேர்விற்குப்போரீ உடையேரவும். 1981 பரீட்சை பெறுபெறும் பிசு மேகதீச வகுப்புகள் ஆரம்பமாகாட்டார்
அதிபர்
தொண்டிபெளன் 617.
376, பிரதான விதி,
சண்டிக்கூவி, வாழ்ப்பாணம்.
0946

அறிவித்தல்
உடுப்பிட்டி
ப. நே. கூ. சங்கம்
மேற்படி சந்தித்திடு ஒர் சேரகிவவவு உத்தமேசத்திர் சரம் 11. தேகவலட்டுகின்றது.
தகமைகள் உடையேரர் 30-9-81 தகு முன் சந்திதால் வழங்கப்பட்ட படிவத்திசு விண்ணப்பிக்கவும். சேலும் விபரம் தேறவடபடிசு பொதுமுசானமயாளர் குடகி நேரடியாகத் தொடர்பு கொள்ளவும்.
பொதுமுசானமயாளர்
0967

இல்லத்தரசிகளுக்கு இனிப்பான செய்தி

* சிக்கனமான, கவையான, சுலபமான முறையில் இயங்கும் எல். பி. ஹாஸ் குக்கர்களுக்கான ஹாஸ் சிலிண்டர்கள் விற்பனைக்கு வந்துவிட்டன. கடைசிச் சந்தர்ப்பமாக ஹாஸ் சிலிண்டர்களுக்கு "டிபலிங்கை" செலுத்தி ஓரிரு தினங்களில் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள். இதுவே கடைசிச் சந்தர்ப்பம்.....

* உங்கள் நண்பி - சமையலின் ராணி, யப்பாளிய நிகரற்ற உற்பத்தி றிணை ஹாஸ் குக்கர்கள் - ஓவன்கள்
RENNAI COOKER & OVEN

ஏழு மாடல்களில் ரூபா 925/- முதல் 4100/- வரை சகல உப உறுப்புகளும் தாராளமாகக் கிடைக்கின்றன.

* மோட்டார் சைக்கிள் ஓட்டிகளுக்கு.....
* பரடைஸ் ஹெல்மட் வர்ணாநிறங்கள் (PARADISE HELMAT) விலை 375/-

* ஸ்டேடியம் ஹெல்மட் நவீன டிசைன்கள் (STADIUM HELMAT) விலை 525/-

மோட்டார் போக்குவரத்துச் சட்டத்திற்கு அமைவானதென உறுதிப்படுத்தப்பட்டது

எப்பொருட்களுக்கும் பெயர் பெற்ற ஸ்தாபனம்

முகமதலி அப்துலலி
5-7, பெரியகடை, வாழ்ப்பாணம்.
போன்: 515

லக்ஸ்பான தரும் ஒரு சக்தி-வாய்ந்த உத்தரவாதம் பாதுகாப்பளிக்கும் முடி

இப்பொழுது உங்கள் லக்ஸ்பான டிரான்ஸிஸ்டர் பற்றறி மேலுள்ள பிளாஸ்டிக் பாதுகாப்பளிக்கும் முடி நிறைந்த சக்தியை உறுதிப்படுத்துவதுடன் செவிக்கு இன்ப மளிக்கும் நேரத்தையும் அதிகரிக்கும்.

பிளாஸ்டிக் பாதுகாப்பளிக்கும் முடியை அறிமுகப்படுத்துவதன் மூலம், சிறந்ததையே வழங்கவேண்டுமென்பதற்கு இன்னொரு அடியை முன்னோக்கி வைக்கிறோம். இதுவே நிறைந்த சக்திக்கு உறுதி வழங்குகிறது.

உறுதிப்படுத்தப்பட்ட மனநிறைவிற்கு பிளாஸ்டிக் பாதுகாப்பளிக்கும் முடியுள்ள சக்தி வாய்ந்த லக்ஸ்பான டிரான்ஸிஸ்டர் பற்றறியைக் கேட்டு வாங்குங்கள்.



வாங்குக - சக்திநிறைந்த லக்ஸ்பான

De Alwis C 81/495

புரட்டாதிச்சனி வார வழிபாடு

நானே ஆரம்பம்

புரட்டாதிச்சனி வார வழிபாடு ஏழரை யாண்டுச்சனி எனப்படுகின்ற ஆத் தக்காலம் அந்த இராசிக்குரிய சூரியன் ஒரு மாதமிருந்து பிறகு அடுத்த இராசிக்குப் போவார். இது போல் சந்திரன் இரண்டு நாள் வீதமும் செவ்வாய் ஒன்றரை மாதமும், புதன் ஒரு மாதமும், குரு ஒரு வருடமும், சுகிரன் ஒரு மாதமும், சனி இரண்டரை வருஷமும், ராகு தேது தனித்தனி ஒன்றரை வருடமும் நின்றுசஞ்சரிப்பார்கள்.

ஆராதனை

ஜன்மராசி. அதற்கு இரண்டாம் இராசி, நான்காவது இராசி, எட்டாவது ராசி பத்தாவது ராசி, பன்னிரண்டுாவது ராசிகளில் சனிபகவான் வீற்றிருக்கும் காலம் அத்தந்த இராசிக்குரிய சூரியன் சஞ்சரிக்கின்ற காலம் ஏற்படும் அவர்கள் சனிபகவான் பிரீதியின் பொருட்டு எவ்வளவு நெய்யும் தீபமேற்றல், எவ்வளவு நிவேதனம், எத்தனை சிற்ப்புவனம் செய்தல் வேண்டும்.

பொதுவாக ஒவ்வொருவருக்கும் ஜன்மராசிக்கு, பன்னிரண்டு ஜன்மராசி. ஜன்மராசிக்கு, இரண்டாம் இடம் என்ற இடங்களில் சனிபகவானும் வரும் போது அவர்களுக்கு ஏழரை யாண்டுச்சனி எனப்படுகின்ற ஆத் தக்காலம் அந்த இராசிக்குரிய சூரியன் ஒரு மாதமிருந்து பிறகு அடுத்த இராசிக்குப் போவார். இது போல் சந்திரன் இரண்டு நாள் வீதமும் செவ்வாய் ஒன்றரை மாதமும், புதன் ஒரு மாதமும், குரு ஒரு வருடமும், சுகிரன் ஒரு மாதமும், சனி இரண்டரை வருஷமும், ராகு தேது தனித்தனி ஒன்றரை வருடமும் நின்றுசஞ்சரிப்பார்கள்.

சுரானில் இன்று நடப்பது வர்க்கப் போராட்டமே

நேற்றைய தொடர்ச்சி இடது சாரியான ஹலிடேயின் கண்ணோட்டத்தில் 'இஸ்லாமிய புரட்சி' என்ற மதம் ஒருவகை கோட்பாட்டு முடிவாகியே ஷாபை எதிர்த்தவர்கள் பல்வேறு வர்க்கங்களைச் சார்ந்தவர்களை அப்பதை முடிமறைத்து சிறுமுதலாளிகளின் இலாபங்களை சமூக பலம்முடிக் கொண்டிருக்கின்ற மீது இவர்களுக்கு கிருத்த செல்வாக்கு மூலம் முதலில் வெளிப்படுத்தப்பட்டது] கணிசமான பங்களிப்பை நியாயப்படுத்துவதே இம்முடிவின் பயன்பாடு. 'இஸ்லாமிய புரட்சி' என்ற இலட்சியத்திற்கு ஒரு சமூக அர்த்தமும் உண்டு. ஷாபின் ஆட்சியில் அதிகாரமும் செல்வமும் சிறுமுதலாளி வர்க்கத்திற்கு 'எட்டாம் பழங்களைக்' இருந்தன. இந்த வர்க்கத்தின் அபிவிருத்தியை இந்து இலட்சியம் பிரதிபலிக்கின்றது.

வெளியான்

1979 பெப்ரவரியில் பல்வேறு வர்க்கத்தினரின் கூட்டிணைப்பே ஆட்சியைக்கொப்பற்றியதென்பதை நாம் மறத்தலாகாது. நகரத் தொழிலாளர் ஆய்வறிவாளர், தொழில்பார்ந்த மத்தியதர வர்க்கத்தினர், மாணவர், பாரம்பரிய சிறுமுதலாளிகள் ஆகியோரை ஷா எதிர்ப்பியக்கம் உள்ளடக்கியிருந்தார்.

இந்தப் பின்னணியில் நோக்கும்போது இன்று சுரானில் வர்க்கப் போராட்டம் கூர்மை அடைந்துவருவதை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருக்கின்றது. இன்றைய ஆட்சியாளரும் முதலாளித்துவப் பாதையில் தாளை செல்கின்றனர். ஆரம்பத்திலேயே கொடும்பிடியும், பசாரிகளும் தொற்றிச்சாலைகள் தொழிலாளரின் கட்டுப்பாட்டிற்குள்ளிருக்க வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை எதிர்த்தனர். ஆயுதப் படைகளை மீண்டும் கட்டியெழுப்ப முன்வந்தனர். இன்று தொழிலாளர் குழுக்களுக்கு ஆட்சியாளருக்குமேலே கோதல் கள் வலுவடைந்து வருகின்ற

மணிவாக்கு

முதலெழுந்து முற்றிய மனிதனே மனிதன்! அவனை அடக்கி ஆள்வது அரிதினும் அரிது.

— ஹென்றிதோரோ

நமது நோக்கு

உலகின் உப்பு

பாண்டிச்சேரி எம். பி. டாக்டர் நெவில் பெர்னாண்டோவை பாராளுமன்ற அங்கத்தினர் பதவியிலிருந்து ஐ. தே கட்சியிலிருந்தும் நீக்குவதென்ற தீர்மானம் நீதியின்மேல் பசிதாசுமுள்ள அனைவருக்கும் சரியெனப்படும்.

தாமதித்து வழங்கப்படும் நீதி, மறுக்கப்பட்ட நீதியென்று சட்டமரபுகளுக்கிணைந்து இறந்தும் தாமதித்தாவது தவறுகளுக்குத் தண்டனை கிடைப்பது நாட்டில் நீதிக்கு இடமுண்டென்ற நம்பிக்கையை உயிர்ப்பிக்கவல்லது.

நீங்கள் பூமிக்கு உப்பாயிருக்கிறீர்கள் உப்பானது சாரம்ற்றுப்போகும். எதனால் சாரமற்றுப்படுகிறது? வெளியே கொட்டப்படும் தரும், மனுஷரால் மிதிக்கப்படுவதற்குமே ஒழிய வேறொன்றுக்கும் உதவாது.

பலரும் அறிந்த விவியா வாக்கு இது. பாராளுமன்றம் நாட்டை ஆளும் மன்றம். அதற்குத் தெரிந்தெடுக்கப்படும் பிரதிநிதி ஒருவர் அத்தொகுதிக்குமேல் வந்தாடு முழுவதற்கும் வழிகாட்டும் பொறுப்புடையவர்.

நாட்டில் தொடர்ந்துவரும் குழப்ப நிலை இன்று இனக்குரோதத்தின் உச்சநிலைக்கு வழிசாட்டியது.

எந்தப்பயங்கரவாத நிலையையும் ஆட்சி முறியடிக்கும் ஆற்றலைப் பெற்றிருக்கவேண்டும் அதனைத்தட்டிக்கழித்தல் பேராபத்தென்பது தெளிவு.

இனக்கலவரங்கள் நாட்டுக்குப் புதிதானவையல்ல வென்று அசட்டை செய்ப்பும் மனப்பாங்கு இன்று இங்கு பல இடங்களிலும் காணப்படுகின்றது. இதற்குப் பவி யாகின்ற வர்கள் சிறுபான்மை இனத்தவரே.

இதுவே நாட்டின் வளர்ப்புக்கும், மக்கள் பாதுகாப்புக்கும் இயமனாகவுள்ளது.

பலமுதலாளிகள் நாட்டை சமாதானமாகவும் நாகரிகமாகவும் வாழ்ந்துவந்த சிங்கள, தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் இங்கும் அங்கும் இடம் பெற்ற அசம்பாவிதங்களைத் தேடி ஆராய்ச்சி செய்து அவற்றை தீவிரப்பிடிப்பது நாட்டின் சமாதான வாழ்வுக்கு நாசம் விளைவிக்கும் செயலாகும்.

பொறுப்புடைய மக்கள் தலைவர் பொறுப்பற்ற ஒழுக்கமற்ற முறையில் நடக்க நேரிட்டால், தண்டனைக்கு காத்திராமல் தாமே அப்பதவியைத் துறக்க முன்வரவேண்டும்.

இத்தியாவின் இரண்டாவது பிரதமர் காலஞ்சென்ற காலப்பகுதிக்குள், நெய்க்கி போக்குவரத்து அமைச்சராகவிரும்புபவோடு 'அரிபுலர்' நெய்க்கி விபத்தின் கைவிடப்பட்ட தம் தமது பதவியை ராஜினாமா செய்தார். இது அமைச்சரவையிலேயே பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியது.

பதவியைத் துறந்த அமைச்சர் சாஸ்திரி தம் முடைய கடைசிராட்கு மக்களின் அரசாங்க ஜீப்பில் சென்று கவனித்து அலுவலகத்திற்குத் திரும்பிய தம் அரசாங்க ஜீப்பின் உபயோகத்தை நிறுத்தி, தமது இல்லத்திற்கு சாதாரண பஸ் வண்டியில் சென்றார் என்பது சாத்த.

நிர்வாகத் திறமையும் பொறுப்புணர்வும் ஒழுக்கமும் மேலாங்கி நின்றதால் இந்திய நாட்டில் பிரதமராக நேருவுக்குப்பின் சிறப்பாகப் பணிபுரிந்தாரென்பது அர்த்தமாகும்.

இக்காலத்தில் இந்தியாவிலே அல்லது இங்கே வேறெங்கே இந்த ஒழுக்க உணர்வு உயர்வடைந்திருப்பதை நாம் காண முடியவில்லை.

நெருப்பும் பஞ்சம்போன்ற நிலை சிலவேளைகளில் தோன்றுவது இயல்பு. அதனைத் தூர்ப்பிரயோகம் செய்து சாதாரண மக்களை துஷ்டர்களாக்கி கொலை, களவு, தீவைப்பு, கற்பழிப்பு போன்ற துரோகச்செயல்களில் ஈடுபடுத்தவது நாட்டுக்குத் தீவைக்கும் செயல்போன்றது.

சுதியற்ற ஏழை மலையக மக்களைத் துன்புறுத்தல் கோழைத்தனத்தின் உச்ச நிலையாகும். பாதுகாப்பற்ற தமழிமக்களைத் துன்புறுத்த ஆட்சியிலிருக்கும் பாராளுமன்ற அங்கத்தினர்களே உடந்தையாக விருந்தால் அது சாதாரண கலவரம் அல்ல என்பது முடிவு.

பாராளுமன்ற ஆட்சிக்கு பங்கம் விளைவித்த எவரும் இனக்குரோதத்தை இவ்வளவு தூரம் தூண்டிய ஆட்சியின் உறுப்பினரும் தக்கதண்டனைக்குள்ளாகும் இன்றைய ஆட்சிக்கு ஓரளவு மீட்டீக்கிடும்.

அரசியல் விவகாரங்களில் ஆழ்ந்த அனுபவமும், ஒழுக்கத்திலும் கண்டிப்பான நிர்வாகத்திலும் பெருநம்பிக்கை கொண்ட ஜனநாயக ஜெயவர்த்தனவிற்கு குழப்ப நிலையை சீரமைக்க நம் மக்களின் போதிய ஒத்துழைப்பு கிடைக்குமென நம்புகின்றோம்.



மக்கள் கருத்து

பாவிக்கப்படாத தண்ணீர் தொட்டி

விடத்தல்தீவு கிழக்குப்பகுதி மக்களின் குடிநீர்ப்பிரச்சனையை ஓரளவாகிலும் சமாளிக்கும் நோக்குடன் சில வருடங்களுக்கு முன்பு விடத்தீவு கிராம சபையின் முயற்சியால் 10 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு மேல் செலவு செய்து கட்டி முடிக்கப்பட்ட குடிதண்ணீர் தொட்டி இன்று வரை பாவிப்புக்குப் பயன்படுத்தப்படாத இருந்து வருகின்றது.

இதையிட்டே மன்னார் மாவட்ட முன்னேற்ற சங்கம் மன்னார் மாவட்ட அபிவிருத்தி சபையின் தலைவருக்கும் செயலாளருக்கும் அனுப்பியுள்ள கடிதத்தில் குழாய் இணைப்புகள் யாவும் இணைக்கப்பட்ட பூர்த்தி செய்யப்பட்ட நிலையில் உள்ள குறிப்பிட்ட தண்ணீர் தொட்டியைப் பாவிப்புக்கு உட்படுத்தாமல் கட்டி குடிநீர் குழாய் தற்போது அத்தொட்டி சிறுவர்களால் அசுத்தமாக்கப்படுவதையும் சிதைக்கப்படுவதையும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இதை அபிவிருத்தி சபை கவனிக்கும்மா?

வெ. பெருமாள் தலைவர்
மன்னார் மாவட்ட முன்னேற்றச்சங்கம் தலைவர்ப்பாடு, மன்னார்.

பாடசாலை
பரிசளிப்பு விழா
[யாழ்ப்பாணம்]

மேலைப்புலோலி சைவப்பிரகாச வித்தியாலய பரிசளிப்பு விழாவும் கலை நிகழ்ச்சிகளும், நாளை மாலை வித்தியாலய திறந்தவெளி அரங்கில் வித்தியாலய அறிபர் திரு. சி. இராமநாதன் தலைமையில் நடைபெறும். [கு]

ஆரம்பந்தொட்டு ஐ. தே கட்சி சட்டத்தையும் கட்டுப்பாட்டையும் கடைப்பிடித்து வந்ததென பொதுமக்கள் மத்தியில் ஒருநம்பிக்கை நிலவியிருந்தது

ஆட்சியின் குறைபாடுகள் என்னவானாலும் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் நிலைநாட்டவல்ல ஆட்சியைப் பதைத்தமிழ் மக்களும் நம்பியிருந்தனர்.

1977ம் ஆண்டு நிகழ்ந்த இனக்கலவரம் இதற்கு முற்றுப்புள்ளியிட்டது. பின்பும்

வெள்ளி (வாழ்ப்பாணம்)
 திசை 1-30, 6-10
 கிளாஜி
தம்மாஜா

நாகம்ஸ் (கங்குலம்)
 திசை 6-30, 9-30
 சனி, ஞாயிறு 2-30
 கிளாஜி - ஸ்ரீதேவி
பட்டாக்கத்தி
பைரவன்

சந்திரிதேவர்
 (வாழ்ப்பாணம்)
 செவ்வாய் சந்திரிதேவர் திருவிழா சம்பந்தமாக நான்கு மறுதினம் ஞாயிறுக் கிழமை காலை ஆறமணிக்கு விசேஷ சைவநந்திநையை இலங்கை ஒன்பரப்புக் கூட்டுத்தொடர்பு தமிழ்ச்சேவை ஒளிபரப்புகிறது.

இச் சைவநந்திநையை பக்கிதமணி நூகுவெளியிட்டும் பைரவன் காரியதரிசி சி. பஞ்சாட்சரம் வழங்குகின்றார்.

வெளிநடவளம்
 (வாழ்ப்பாணம்)
 திசை 4 காட்சி
 கிளாஜி - லட்சுமி
அவன்-அவள்
அதி (சுவிட்சர்லாந்து)

விவேக சந்திரன்
 திசை 4 காட்சிகள்
அலாவுதீனும்
அற்புதவிளக்கும்

சாந்தி இன்று முதல் குதூகல ஆரம்பம்
 (சாந்தி நகரம், 10-30, 11-30, 6-15 & 9-45)
 தமிழகத்தின் மிகுந்த பரபரப்பை ஏற்படுத்தி வெள்ளியிழா கொண்டாட்டம் வெற்றிச் சித்திரம். சாதல் இளவரசன் விழி அழகி

கமலஹாசன் ஸ்ரீ தேவி
 முத்துராமன், சுந்தரராஜன், நம்பியார்

குரு இசை: இளையராஜா
 —ஸ்ரீமன் வண்ணத்திரை ஒவியம்—

ராஜா (வாழ்ப்பாணம்)
 திசை 10-30, 11-15, 6-00, 9-30
 எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா - நாகேஷ்

ராமன் தேடிய சீதை
 (சுவிட்சர்லாந்து - புதிய பிரதி)

சமீபத்தில் எம். ஜி. ஆர். காமினியின் அற்புத நடிகைகள் சாண இன்னும் சில தினங்களிலும்.

வின்ஸர் திசை 4 காட்சிகள்
 * காமினி * ஸ்ரீபிரியா * சாதாஜாஜா
நிலக்கடலின் ஓரத்திலே
 (சுவிட்சர்லாந்து)

மனோகரம் (வாழ்ப்பாணம்)
 திசை 10-30, 2-30, 6-30, 9-30
 ஜெமினி - முத்துராமன் - எம். ஆர். ராதா
 கே. ஆர். விஜயா - சாவித்திரி - மனோரமா

கற்பகம்
 இந்தியாவிலிருந்து திரைப்படம் புதிதாக புதிய பிரதி

ராணி (வாழ்ப்பாணம்) திசை 4 காட்சிகள்
 * கதாசிரி * கங்குலம் * கமதி
 மந்திரம் மலர் நடிகை

சுவர் இல்லாத சித்திரங்கள்

4-வது வாரம்
ஸ்ரீதர் திசை 16-30, 1-30, 6-15, 9-30
 (வாழ்ப்பாணம்)
 மஞ்சளாட்சி - ஞானசீராம்

சங்கராபரணம் (சுவிட்சர்லாந்து)

20-th Last Day
REGAL றீகல் DAILY 5 SHOWS
 புருகிவிடிக் சாஸலம்
FIST OF FURY
 —"புருகிவிடிக் சாஸலம் ஆகியதில் மரிசம் எனினு..."
 சுவரூகி செவ்வாய்க்காலைக் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்...

சரித்திர கலை கலாச்சார விபரங்கள் திரட்டப்படும்

அரசாங்க அதிபர் நடவடிக்கை

(முக்கித்திவு)
 முக்கித்திவு மாவட்ட சரித்திர, கலை, கலாச்சார விபரங்களைத் திரட்டுவதற்கான சலுகை நடவடிக்கையையும் எடுக்கும் மறு முக்கித்திவு அரசாங்க அதிபர் சுற்றறிக்கை மூலம் வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார்.

இச்சுற்றறிக்கையின் முக்கித்திவு மாவட்டத்திலுள்ள 4 உதவி அரசாங்க அதிபர்கள், கிராமமுகனேந்தர் சங்கரன், இளம் விசுவாசியன் சங்கரன், உண்மை விசுவாசியன் சங்கரன், சேலூர் ஆனந்தியாழ்வாரன் ஆகியவர்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

பட்டிமூலப்பரவை:
 இம் மாவட்டத்தில் 1100 சதுரமீட்டர் பரப்பில் பட்டிமூலப்பரவை மாவட்டம் வாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டினரே அநாமாசனாகிய மரிசு தப்பட்டிருக்கிறார். சனத்தொகை 77,000 ஆகும். 1979ம் ஆண்டுக்கணக்கின்படி வாசுகாண்டொகை 38,802. இந்நகரமாவட்டத்தின் மொத்த மரிசு ஒரு மாவட்ட அபிவிருத்திசபையும் இயங்குகிறது.

இந்நகரமாவட்டத்திலே நினைத்துள்ள வரலாறு சம்பந்தமான விவரம் உடனடியாக அபிவிருத்திசபைக்கு, ஒத்துழைப்புகள், சேவைகளை, நிவாரணத்திற்கு சேர்த்து ஒவ்வொரு பிரிவுகளிலும் செய்வதற்கு உத்தேசிப்பதே எமது முந்திய நடவடிக்கை. ஆர்வம் உடனடியாக, ஈடுபாடு கொண்டு உடனடியாகும் பங்குகொண்டாகுகிறீர்கள்.

இதன் திறமையற்றது உடனடியாகும். இதில் தங்களின் விசுவாசமான பொருள்களை வரவேற்கிறோம்.

நாடுகாட்டுப்பாடிகளை, கிராமியப்பாடிகளை, சித்திரங்களை, அருவிவெட்டுப் பாடல்களை, ஊஞ்சல் பாடல்களை, நாடாட்டிப்பாடல்களை கிராமப்பாடல்களை, டச்சுகாரர், வெகிங்காரர், கலாநாயகியின் நடந்த முக்கித்திவு சம்பவங்கள், யாழ்ப்பாணம், அழிந்த கிராமங்களை, சேலூர் மாவட்டம் பற்றிய விபரங்களை சேமித்து உதவியாகும் மென்று சுற்றறிக்கையில் கோரப்பட்டுள்ளது.

ஒவ்வொரு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளிலும் கலாச்சாரமன்றங்கள் அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அரசு அதிபரின் சுற்றறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ச-அ)

குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள்

(முகைத்திவு)
 புதிதாக குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள் தற்போது துவங்கி பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

மேற்படி துறைமுக வேலைகளைத் துவக்கிப் பெருந்தொகையின் திட்டம் நினைந்தேற்பு போதிய ஊழியர்கள் இருக்க வேண்டும். மேற்படி வேலைகளைச் செய்வதற்கு பெருந்தொகையின் திட்டம் இத்தொகையின் வேலைகளுக்கு எட்டு லட்சம் ரூபாயை ஒதுக்கியுள்ளது. (ச)

விட்டுச்சுவர் இடிந்து விழுந்து சிறுவன் மரணம்

(வாழ்ப்பாணம்)
 பழைய விட்டுச்சுவர் இடிந்து விழுந்ததால் 13 வயது சிறுவன் பரிதாபமாக மரணமடைந்தார்.

புதித்தெழுந்த சேரித் தலைமையிலே 13 வயதான சிறுவன் நத்தமூர்த்தி மரணமடைந்தார். இவரின் தந்தை சேரித் தலைமையிலே விபத்து மரணம் எனத் தீர்ப்பு அளித்தார். (ச-அ)

புதிதாக குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள் தற்போது துவங்கி பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

இன்றைய பலன்

[2-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி]
 தலாம்: இடபத்தினி அணிப்பு இன்று தாராளமாகக் கிடைக்கும். சாதாரண வரம்பில் தடைகள் விலகும். பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

மேற்படி துறைமுக வேலைகளைத் துவக்கிப் பெருந்தொகையின் திட்டம் நினைந்தேற்பு போதிய ஊழியர்கள் இருக்க வேண்டும். மேற்படி வேலைகளைச் செய்வதற்கு பெருந்தொகையின் திட்டம் இத்தொகையின் வேலைகளுக்கு எட்டு லட்சம் ரூபாயை ஒதுக்கியுள்ளது. (ச)

மனவேதனையடைந்த இளைஞர் தற்கொலை

(மண்டலத்திப்பு)
 தமது முயற்சியில் ஏற்பட்ட கிடைப்புகளை மனவேதனையடைந்த பந்தொழிய வந்த இளைஞர் ஒருவர் தற்கொலை செய்துகொண்டார்.

நல்லாசை சேரித் தலைமையிலே தயாராகக் கிடைத்த இளைஞர் தற்கொலை செய்துகொண்டார். இவரின் தந்தை சேரித் தலைமையிலே விபத்து மரணம் எனத் தீர்ப்பு அளித்தார். (ச-அ)

புதிதாக குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள் தற்போது துவங்கி பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

உரும்பராய் கருணாகரத்தேர்

(உரும்பராய்)
 உரும்பராய் கருணாகரத்தேர் நான்கு சனிக்கிழமை பிற்பகல் நடைபெறவுள்ளது.

நான்கு மறுதினம் ஞாயிறு தீர்த்தமும், இரவு எட்டு மணிக்கு அருகாமொழி அரங்கிட்டு வரவு திருவிழா சம்பந்தமாக தியர் தனிக் "தாயினும் நிலை தலைவர்" என்ற தலைப்பை கொண்ட பேச்சு இடம் பெறவுள்ளது.

நான்கு சனிபிற்பகல் நடைபெறவுள்ள தேர்திருவிழா நிழல்களை இவ்வகை ஒளிபரப்புக் கூட்டுத்தொடர்பும் பதிவு செய்து ஒளிபரப்புகிறது குறிப்பிடத்தக்கது.

புதிதாக குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள் தற்போது துவங்கி பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

மண்டலத்தில் மருந்து தட்டுப்பாடு

(மண்டலத்திவு)
 மண்டலத்திவு அரசினர் வைத்தியசாலையில் மருந்து தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இதற்கு நேராளர்களின் தனிப்பட்ட மருந்துகளை சாலைகளில் பணம் கொடுத்து மருந்துகள் வாங்க வேண்டியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (அ)

புதிதாக குறிகாட்டுவான் துறைமுக வேலைகள் தற்போது துவங்கி பெருந்தொகையின் திட்டம் ஊழியர்களால் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

கடைசி 2 தினங்கள்
ராணி (வாழ்ப்பாணம்)
 திசை 4 காட்சிகள்
நால் வேலி
 19-9-81
 MADMAX

சமூக சகோதரத்துவ வாரம் அனுஷ்டிக்கப்படும்

யாழ் மா. சபை தலைவர் நடவடிக்கை

[ஏ. வி. மாணிக்கம்] காந்தியின் பிறந்த தினமாகிய அக்ட. 2ம் திகதி தொடக்கம் 8ம் திகதி வரை சமூகசகோதரத்துவவாரம் பிரகடனம் செய்யுமாறு அறவழிப் போராட்டக்குழு யாழ். மாவட்ட அபிவிருத்தி சபைத் தலைவரை கோரியிருந்தது. இதற்கு முன்னோடி யாக ஒவ்வொரு தொகுதியிலுமுள்ள சமய சமூக நிறுவனங்களுடன் அவ்வப்பகுதி அரசாங்க அதிபர்களும் கலந்துரையாடல் நடத்தினார். இவ்வாரத்தினைக் கொண்டாட சலை நடவடிக்கையையும் எடுக்கமாற யாழ் மாவட்டத்திலுள்ள 16 உதவி அரசாங்க அதிபர்களும் யாழ். செயலகத்திலுள் கோரப்பட்டள்ளனர். யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் மிகவும் முக்கியமான பிரச்சனையாக இருந்துவரும் சமூகப் பிரச்சனைகளுக்கு நீர்யுகாண்பதற்கு உதவியாக மகாத்மா

"ஈரானிய அரசு இந்த ஆண்டுக்குள் வீழ்ச்சியடையும்"

முன்னாள் ஜனாதிபதி பானிசதார் பேட்டி

பாரிஸ், செப். 17 "தற்போதைய ஈரானிய அரசாங்கம் இந்த ஆண்டு முடிவுக்குள் வீழ்ச்சியடையும். ஈரானிய அரசாங்கம் எனது நிபந்தனைகளை ஏற்றுக்கொண்டால் நான் அங்கு திரும்பிச் செல்வதற்கு தயாராகவுள்ளேன்". மேற்கண்டவாறு தற்போது பாரிஸில் அரசியல் அஞ்ஞாத வசம் மேற்கொண்டுவரும் ஈரானின் முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜனாப் பானிசதார் இந்திய பத்திரிகையொன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார். அவர் அப்பேட்டியில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: "ஈரானில் அரசாங்கத்துக்கு எதிரானவர்கள் மீது விதிக்கப்படும் மரணதண்டனை நிறுத்தப்படவேண்டும். இத்தண்டனையை வழங்கும் விசாரணைச் சபைகள் கலைக்கப்பட வேண்டும். ஈரானிய மதத்தலைவர் அப்துமெய்னா கொமெய்னி ஈரானில் சமாதானத்தையும், ஒழுங்கையும் நிலைநாட்ட தகுந்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவேண்டும். இதுவே எனது நிபந்தனையாகும்" என்றார். [மெ]

திப்பூயும் நடக்கிறது

பத்திரிகைகளில் வெளிவரும் செய்திகளில், விளம்பரங்களில் பிழைகள் வருவது தவிர்க்க முடியாதது. ஆனால் இப்பிழைகள் தவறுதலாக ஏற்படுகிறதர அல்லது வேண்டுமென்றே திணிக்கப்படுகிறதா என்பதுதான் கவனிக்கவேண்டியது! இவ்வகையில் ஈழத்தின் பிரபல ஆங்கிலத் தினசரியொன்றில் வெளிவந்த 'டெமோகிரேஸி' விளம்பரம் சர்வதேசப் புழி பெற்றது! இவ்வகையில் ஒரு ஆங்கில மாதிரி தினசரி, புனைப்படக்கூடாது இடம்மாறிப் பிரசுரிக்கக்கூடாது (ஒரு புனைப்படம் ஒரு அமைச்சர் சம்பந்தப்பட்டது), அப்பத்திரிகையின் ஆசிரியர் பாராளுமன்றத்தில், நீதிவீரசார்க்கு உட்படுத்தப்பட்டு, அபராதம் செலுத்தியிருந்ததும் உண்டு. நேற்று வெளியான ஈழத்தின் பிரபல ஆங்கிலத் தினசரி, தனது பதிவுமுடிவாக பக்கத்தில் இரு முக்கிய பிரமுகர்களின் புகைப்படங்களை இடம்மாறிப் பிரசுரித்துவிட்டது. இதில் ஒருவர்; உலகப் பிரசித்தி பெற்ற 'ஓபரேய்' ஹோட்டல் களின் தலைவர் திரு. எம். எஸ். ஓபரேய். மற்றைய பிரமுகர் வண. மெடிக்கல் சங்கரத்தன நாயக்க தேரோ எனப்படும் ஒரு பெளத்த பிகு இவர் தனது 70-வது பிறந்த தினத்தை நேற்று முன்தினம் கொண்டாடினார். இராமகிருஷ்ண இரண்டு தருவங்கள். சிவனப பத்திரிகைகளில்தான் தவறுகள் எஞ்ஞல் பெரிய பத்திரிகைகளில்.....

தென் ஆபிரிக்க நாடுகளில் இலங்கை உப்புக்கு கிராக்கி

[காங்கேசன்துறை] ஏற்றுமதி வேலைகளுக்காக உப்புக் கூட்டுத்தாபனம் உப்பைக் கொள்வனவுசெய்த கம்பனியாரிடம் மேலதிகமாகச் சுமார் 10 லட்சம் ரூபாயையும் அந்நிபச் செலாவணியாகப் பெற்றுள்ளது. இதுவரை காலமும் சாதாரண உப்பை ஏற்றுமதிசெய்த உப்புக் கூட்டுத்தாபனம் அரைத்த உப்பிற்குத் தேவையான ஆபிரிக்க நாடுகளில் கிராக்கி இருப்பதை அறிந்து தற்போது அரைத்த உப்பை ஏற்றுமதிசெய்ய ஆரம்பித்துள்ளது. இவ்வாறு இறுதிக்குள் 20,000 தொன் உப்பு ஏற்றுமதிசெய்யப்படும் என்ற எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. உப்பை வெளிநாட்டில் உப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தின் கார்பில் விற்பனைசெய்த கப்பல் ஏஜென்டான திரு. க. ஜெயபாலசிங்கத்திற்கு உப்புக் கூட்டுத்தாபனத் தலைவர் திரு. எச். பி.

மாபட்டசபையில் வெளியேற்றத்தை

[1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] ரனின் கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதினான்கு மக்களில் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். எம். கிள் எனதையும் பேசலாம் ஆனால் மாவட்ட அபிவிருத்தி சபையில் அப்படிபேச முடியாது என்று தெரிவித்த பதினான்கு தலைவர் திரு. நாராயண 'திருமலை எம். பி. மாவட்ட அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் மாவட்ட சபை உறுப்பினர்களின் சிறப்புரிமை பற்றி பிரதமரிடம் கேட்டபொழுது அவர் மறுத்துவிட்டதாகவும் சொன்னார். மாபட்டசபைத் தலைவர் மன்றைய மாவட்ட சபைத் தலைவர்களுடனும், பிரதமருடனும் கதைத்து ஒரு முடிவேடுக்கவேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார். மாண்புமலி எம். பி. திரு. தர்மலிங்கம் பேசுகையில் கூறியதாவது; 1953ல் அமைக்கப்பட்ட விசேஷ குழுதான் பாராளுமன்ற அங்கத்தவர்களுக்கு சிறப்புரிமை வழங்க வேண்டுமென்ற தீர்மானித்தது அதுபோல் ஒரு குழு நியமித்து மாவட்டசபை உறுப்பினர்க்கும் ஆராஜிது தான் வழங்க வேண்டும். [மா-க]

மிகவும் குறைந்த விமானக் கட்டணத்தில்

மத்தியகிழக்கு சிங்கப்பூர்
பாரிஸ் நைஜீரியா
லண்டன் ரூபா 7,500-00 (ஒருவழி)
ரூபா 14,205-00 (இருவழி)

மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும் உலகின் எப்பாகத்துக்கும்

எவ்வித கூடுதல் கட்டணமுமின்றி நீங்கள் விரும்பிய விமானத்தில் பிரயாணஞ் செய்வதற்குரிய விமான டிக்கட்டுகள் வங்கியில் அறவிடப்படும் அதே கட்டணத்தில் அமெரிக்கன் எக்ஸ்பிரஸ் பிரயாணக் காசோலைகள்

★ நைஜீரியன் விசா ஆசியவற்றைக் கொழும்பு செல்லாமல் யாழ் நகரிலேயே பெற்றுக்கொள்ளப் பிரபல்யமான MACKINNON, MACKENZIE & Co. of CEYLON LIMITEDன் ஒரேயொரு யாழ்ப்பாணக் கிளையான எங்களை நாடுங்கள்

மக்கினொன்ஸ் ட்றவல் சேவீஸ் [சிலோன்] லிமிட்

*8, பருத்தித்துறை வீதி - யாழ்ப்பாணம். த. பெ. எண் 92 தொலைபேசி: 8154

இல்லப்போட்டி

[யாழ்ப்பாணம்] அராவி இந்துக்கல்லூரியின் வருடாந்த இல்ல விளையாட்டுப் போட்டி இன்று வெள்ளிக்கிழமை கல்லூரி அதிபர் திரு சி. டாஸ் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இப்போட்டியில் பிரதம விருந்தினராக வட்டுக்கோட்டை எம். பி. திரு. தா. திருநாவுக்கரசு கலந்துகொள்வார். திருமதி கலைகதி திருநாவுக்கரசு பரிசீலனை வழங்குவார்.

கொல்லங்கலட்டியில் இன்று 'வன்னியர்' நினைவு விழா

[மாவிட்டபுரம்] அமரர் வன்னியசிங்கம் நினைவு விழா அவரது பிறந்த இடமான கொல்லங்கலட்டியில் இன்று நடைபெறுகிறது. சட்டத்தரணி என். ஜிவேஸ் வரா தலைமையில் மாவை கிராம முன்னேற்றச்சங்கம் உட்பத்தில் நடைபெறும். இவ்விழாவில் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், திரு. மு. ஆலாசந்தரம், திரு. ச. நடராசா ஆகியோர் உட்பட மற்றும் பலர் உரை ஆற்றுவார்கள். இவ்விழாவுடன் தப்புகெல் வரத்தினம் நினைவு சன சமூக நிலைய புதிய கட்டிடத்திறப்பு விழாவும் இன்று கொல்லங்கலட்டியில் நடைபெறுகிறது. [அ]

எம். ஜி. ஆருக்கு

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] முதலமைச்சருக்கு தந்தியொன்றை அனுப்பியிருக்கிறார். அதே சமயம் இலங்கை தமிழ்நாட்டொடர்பான பிரச்சனை தமிழ்நாட்டுக் கட்சிகளுக்கிடையில் பூசலிக்கிளப்பிவிட்டிருப்பது குறித்து அவர் கவலை தெரிவித்திருக்கிறார். தமிழ் கட்சிகளுக்கிடையில் ஐக்கியத்தைக் கட்டிக்காக்கவேண்டிய அவசியத்தை அவர் வலியுறுத்தியிருக்கிறார்.

மரண அறிவித்தல் தெ. ஜெ. இராஜரெட்ணம்

தெலிப்பளை ஜெயரெட்ணம் இராஜரெட்ணம் ஜெயம் ஓடிப் பெற்ற மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி காலமாகிவிட்டார். இவர் அந்நாள் ராசமலின் அன்புக்கணவரும் காலஞ்சென்றார். சி. ராஜரெட்ணம், திருமதி. சி. ராஜரெட்ணம் ஆகியோரின் மகனும், திரு. திருமதி. எஸ். என் அருளம்பலத்தின் மருமகனும், ரோகினி, ரேனு, நஜிவ் ஆகியோரின் தந்தையும், வணம், சகுந்தலா, சலோச்சனா, காலஞ்சென்ற தர்மராஜா ஆகியோரின் சகோதரரும், விஜயன், அருளானந்தம், சிந்திரன் ஆகியோரின் மாமனாரும், ஜேம்சன் அருளம்பலம், விமலா, ராஜாதிசநாயகம், சாம் நவரெட்ணம் பொன்னி ஆகியோரின் மைத்துனரும், வசி, ரவி, பிரதீபன் ஆகியோரின் பேரனுமாவார். ஆண்களின் பூசலுடன் ஈமைக்கிரியைகளுக்காக சனிக்கிழமை [19-9-81] பிற்பகல் 4 மணியளவில் அன்னாரின் இடத்தில் இருந்து துண்டி மயானத்திற்கு எடுத்து செல்லப்படும். உற்றார் உறவினர் நண்பர்கள் தயவுசெய்து இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளவும். இல. 1 சோமசுந்தரம் ஒழுங்கை சுண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம். [0979]